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第六届华杯赛决赛一试试题
第六届华杯赛决赛一试试题1．N是1，2，3…1 995，1996，1997的最小公倍数，请回答N等干多少个2与—个奇数的积?
1.【解】因为210＝1024，211＝2048＞1997，每一个不大于1997的自然数表示为质因子相乘，其中2的个数不多于10个，而1024＝210，所以，N等于10个2与某个奇数的积

第六届华杯赛决赛一试试题2．正方形客厅边长12米，若正中铺一块正方形纯毛地毯，外围铺化纤地毯共需费用22455元。已知纯毛地毯每平方米250元，化纤地毯每平方米35元，请求出铺在外围的化纤地毯的宽度是多少米?
[image: clip_image001_0003]
2.【解】如果全铺化纤地毯，少用 22455—35×122
元每平方米少用(250—35)元，所以纯毛地毽的面积为 (22455—35×122)÷(250—35)＝81(平方米)．
从而纯毛地毯的边长为9米
因此,外围化纤地毯宽度是(12—9)÷2＝1.5(米)

第六届华杯赛决赛一试试题3．将l，2，3…49，50任意分成l0组，每组5个数，在每组中取数值居中的那个数为“中位数”，求这l0个中位数之和的最大值及最小值。
3.【解】设10个“居中数”从小到大是[image: clip_image011_0022]，[image: clip_image013_0008]，[image: clip_image015_0010]，…，[image: clip_image017_0014]，[image: clip_image019_0007]，它们所代表的那组数分别为第一组，第二组…，第十组.
[image: clip_image011_0023]比第一组中两个数大，所以[image: clip_image011_0024]≥3．[image: clip_image013_0009]比第二组中两个数大，又比第一组的前3个数大，所以[image: clip_image013_0010]≥6，依次类推，[image: clip_image019_0008]比第十组中两个数大，又比前九组中，每一组的前3个数大，所以[image: clip_image019_0009]≥30，因此，居中和
S≥3＋6＋…十30＝165（1）
另一方面, [image: clip_image019_0010]比第十组中两个数小，所以[image: clip_image019_0011]≤50－2＝48. [image: clip_image017_0015]比第九组中两个数小,又比第十组的后3个数小，所以[image: clip_image017_0016]≤50－5＝45．依此类推：[image: clip_image011_0025]比第一组中两个数小，又比后九组中，每一组的后3个数小,所以[image: clip_image011_0026]≤50－9×3－2＝21.因此。居中和 S≤48＋45＋…＋21＝345（2）
(1)(2)中的等号都可以成立，例如分组
(1,2，3，49，50)，(4，5，6，47，48)，(7，8，9，45，46)，(10，11，12，43，44)，(13，14，15，41，42)，(16，17，18，39，40)，(19，20，21，37，38)，(22，23，24，35，36)，(25，26，27，33，34)，(28，29，30，31，32)
使得S＝165，这是最小的居中和,又如分组
(1，2，21，22，23)，(3，4，24．25，26)，(5，6，27，28，29)；(7，8，30，31，32)，(9，10，33，34，35)，(11，12，36，37，38)，(13，14，39，40，41)，(15，16，42，43，44)，(17，18,45，46 47)，(19，20，48，49，50)
使得S＝345，这是最大的居中和。
答：最大的居中和是345，最小的居中和是165。

第六届华杯赛决赛一试试题4红、黄、蓝和白色卡片各一张，每张上写有一个数字，小明将这四张卡片如右下图放置，使它们构成一个四位数，并计算这个四位数与它的数字之和的10倍的差。结果小明发现，无论白色卡片上是什么数字，计算结果都是1998。问：红、黄、蓝三张卡片上各是什么数字?
[image: clip_image002_0028]
4.【解】设红、黄、白和蓝色卡片的数字分别是a3，a2，a1和a0，
这四位数可以写成 1000a3＋100a2＋10a1＋a0，
数字和的1O倍是 10(a3＋a2＋a1＋a0)＝10a3＋10a2＋10a1＋10a0，
四位数与数字和的10倍的差是 990a3＋90a2－9a0＝1998，即110a3＋10a2－a0＝222，
比较等式（*）两边个位、十位和百位，a0＝8，a2＝1，a3＝2
于是，红卡上的数字是2，黄卡上的是1，蓝卡上的是8。

第六届华杯赛决赛一试试题5． —堆球，如果是l0的倍数个，就平均分成l0堆并拿走9堆。如果不是l0的倍数个，就添加几个，但少干l0个，使这堆球成为l0的倍数个，再平均分成10 堆并拿走9堆，这个过程称为—次“均分”。若球仅为一个，则不做“均分”。如果最初一堆球数有l 234…19961 997个，请回答经过多少次“均分”。和添加了多个球后，这堆球就仅佘l个球?
5.【解】设最初有N个球，N＝[image: clip_image034_0025]，[image: clip_image036_0019]≠0，[image: clip_image038_0020]≠0.
第一次添加(10一[image: clip_image036_0020])个，分成10堆，拿走9堆后留下的球数是：
[image: clip_image040_0021]
若[image: clip_image011_0027]＝9，不必添加，就可以分成10堆.若[image: clip_image011_0028]＜9，则添加10－([image: clip_image011_0029]十1)个，再分成lO堆．
无论[image: clip_image011_0030]＝9还是[image: clip_image011_0031]＜9，两次“均分”，共需要添加(10－[image: clip_image036_0021])＋(9－[image: clip_image011_0032])个球，
余下小堆的球数是：[image: clip_image045_0007]
同样道理，第三次“均分”，需添加10－([image: clip_image013_0011]＋1)个球，
连同第一、二次“均分”时添加的球共添加了 (10－[image: clip_image036_0022])＋(9－[image: clip_image011_0033])＋(9－[image: clip_image013_0012])
个球.并且，“均分”一次，k位数N就少一位．经过k一1次均分，余下[image: clip_image038_0021]＋1＞1个球.所以，经过k次“均分”后，就余下1个球．总共添加的球数是：10＋9(k一1)一([image: clip_image036_0023]＋[image: clip_image011_0034]十…十[image: clip_image038_0022])(个)
当N＝1234…19961997时．N的位数k
　＝1×9＋2×90＋3×900＋4×(1997—999)
　＝9＋180＋2700＋4000-8＝6881
N的数字和也就是：1，2，…1996，1997
中所有数字的和，如果在后面再添上1998，1999，那么l在千位出现1000次；0，l，2…9在百位、十位、个位都各出现200次，所以N的数字和为：
1×1000＋3×200×(1＋2＋…＋9)－(1十9十9＋8＋1＋9＋9＋9)＝27945
因此所加的球数是：10＋9×6880－27945＝33985(个).
答：“均分”6881次，添加了33985个球.

第六届华杯赛决赛一试试题6．若干台计算机联网，要求：(1)任意两台之间最多用一台电缆连接；(2)任意三台之间最多用两条电缆连接；(3)两台计算机之间如果没有连接电缆，则必须有另一台计算机和它们都连接有电缆。若按此要求最少要连79条，问：
(1)这些计算机的数量是多少?
(2)这些计算机按要求联网，最多可以连多少条电缆?
6.【解】将机器当成点，连结的电缆当成线，我们就得到一个图．如果从图上一个点出发，可以沿着线跑到图上任一个其它的点，这样的图就称为连通的图，条件③表明图是连通图
我们看一看几个点的连通图至少有多少条线可以假定图没有圈(如果有圈，就在圈上去掉一条线)，从一点出发．沿线前进，已走过的点不再重复，那么走若干步后，必然走到一个点，不能再继续前进，将这一点与连结这点的线去掉．考虑剩下的n－1个点的图，它仍然是连通的。用同样的办法又可去掉一个点及一条线．这样继续下去，最后只剩下一个点。因此n个点的连通图至少有n－1条线(如果有圈，线的条数就会增加)，并且从一点A向其它n－1个点各连一条线，这样的图恰好有n－1条线
因此，(1)的答案是n＝79＋1＝80，并且将一台计算机与其它79台各用一条线相连，就得到符合要求的联网
下面看看最多连多少条线。
在这80个点(80台计算机)中，设从A．引出的线最多，有K条，与[image: clip_image049_0007]相连的点是[image: clip_image051_0009]，[image: clip_image053_0003]，…，[image: clip_image055_0005]，由于条件②，[image: clip_image051_0010]、[image: clip_image053_0004]、…、[image: clip_image055_0006]之间没有线相连
设与[image: clip_image049_0008]不相连的点是[image: clip_image060_0015]，[image: clip_image062_0007]，…，[image: clip_image064_0011]，则m＋k＝80
而[image: clip_image060_0016]、[image: clip_image062_0008]、…、[image: clip_image064_0012]每一点至多引出K条线，图中至多有mK条线，因为
4×m×k＝[image: clip_image066_0007]≤[image: clip_image068_0010]＝6400．
所以 m×k≤1600 即连线不超过1600条
另一方面，设80个点分为两组：[image: clip_image049_0009]，[image: clip_image060_0017]，…，[image: clip_image070_0004]；[image: clip_image051_0011]，[image: clip_image053_0005]，…，[image: clip_image072_0003]，第一组的每一点与第二组的每一点各用一条线相连，这样的图符合题目要求，共有 40×40＝1600条线，因此，最多可连1600条线。
注：我们只用到图是连通的，而没有利用强得多的条件③，因此结论更有一般性。


	重庆e度奥数学习群：184270390
	5



image5.png




image6.png
ay




image7.png




image8.png
10 +a, ;1077 444,10+ a,




image9.png




image10.png




image11.png
@10 +a, 107+ 42,10+ +1




image12.png
@107 +a, 10+ 42,10 +a, +1




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
(m+kf - -k}




image21.png
(m+k)




image22.png




image23.png




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png




image24.jpeg
BBS edutr.com FRERRIR cq.eduu.com




